
2025 年黔南市重点中学高三全真化学试题模拟试卷(11)
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、下表中“试剂”与“操作及现象”对应关系错误的是

A．A B．B C．C D．D

2、已知：A（g）+3B（g）⇌2C（g）。起始反应物为 A 和 B，物质的量之比为 1：3，且总物质的量不变，在不同压强

和温度下，反应达到平衡时，体系中 C 的物质的量分数如下表：下列说法不正确的是（    ）

温度

物质的量分数

压强

400℃ 450℃ 500℃ 600℃

20MPa 0.387 0.274 0.189 0.088

30MPa 0.478 0.359 0.260 0.129

40MPa 0.549 0.429 0.322 0.169

A．压强不变，降低温度，A 的平衡转化率增大

B．在不同温度下、压强下，平衡时 C 的物质的量分数可能相同

C．达到平衡时，将 C 移出体系，正、逆反应速率均将减小

D．为提高平衡时 C 的物质的量分数和缩短达到平衡的时间，可选择加入合适的催化剂

3、下列说法正确的是(   )

A．分别向等物质的量浓度的 Na2CO3和 NaHCO3溶液中滴加 2 滴酚酞溶液，后者红色更深

B．分别向 2 mL 5%H2O2溶液中滴加 1 mL0.1mol/ L FeCl3和 CuSO4溶液，产生气泡快慢不相同

C．蛋白质溶液遇饱和 Na2SO4溶液或醋酸铅溶液均产生沉淀，沉淀均可溶于水



D．用加热 NH4C1 和 Ca(OH)2固体的混合物的方法，可将二者分离

4、将燃着的 H2S 不断通入盛有一定量 O2的集气瓶中。当火焰熄灭后继续通入 H2S，发生的主要反应是

A．2H2S+O2=2S+2H2O B．2H2S+3O2=2SO2+2H2O

C．2H2S+SO2=3S+2H2O D．2SO2+O2=2SO3

5、实验室利用下图装置制取无水 A1C13(183℃升华，遇潮湿空气即产生大量白雾)，下列说法正确的是

A．①的试管中盛装二氧化锰，用于常温下制备氯气

B．②、③、⑥、⑦的试管中依次盛装浓 H2SO4、饱和食盐水、浓 H2SO4、NaOH 溶液

C．滴加浓盐酸的同时点燃④的酒精灯

D．⑤用于收集 AlCl3，⑥、⑦可以用一个装有碱石灰的干燥管代替

6、对下列实验现象或操作解释错误的是(   )

现象或操作 解释

A KI 淀粉溶液中滴入氯水变蓝，再通入 SO2，蓝色褪去 SO2具有还原性

B
配制 SnCl2溶液时，先将 SnCl2溶于适量稀盐酸，再用

蒸馏水稀释，最后在试剂瓶中加入少量的锡粒

抑制 Sn2+ 水解， 并防止

Sn2+被氧化为 Sn4+

C 某溶液中加入硝酸酸化的氯化钡溶液，有白色沉淀生成

不能说明该溶液中一定

含有 SO4
2-

D
向含有 ZnS 和 Na2S 的悬浊液中滴加 CuSO4溶液，生

成黑色沉淀
Ksp(CuS) < Ksp(ZnS)

A．A B．B C．C D．D

7、如图是一个一次性加热杯的示意图。当水袋破裂时，水与固体碎块混合，杯内食物温度逐渐上升。制造此加热杯可

选用的固体碎块是（    ）



A．硝酸铵 B．生石灰

C．氯化铵 D．食盐

8、将 0.03 mol Cl2缓缓通入含 0.02 mol H2SO3和 0.02 mol HI 的混合溶液中，在此过程中溶液中的 c(H+)与 Cl2用量的

关系示意图正确的是(溶液的体积视为不变)

A． B． C．

D．

9、我国科学家设计了一种智能双模式海水电池，满足水下航行器对高功率和长续航的需求。负极为 Zn，正极放电原

理如图。下列说法错误的是（    ）

A．电池以低功率模式工作时，NaFe[Fe(CN)6]作催化剂

B．电池以低功率模式工作时，Na+的嵌入与脱嵌同时进行

C．电池以高功率模式工作时，正极反应式为：NaFe[Fe(CN)6]+e-+Na+=Na2Fe[Fe(CN)6]

D．若在无溶解氧的海水中，该电池仍能实现长续航的需求

10、由环己醇合成环己酮的反应为： 。下列说法正确的是（    ）



A．该反应属于取代反应

B．环己酮的分子式为 C6H12O

C．环己醇不能和 NaOH 溶液反应

D．环己醇分子中的所有原子可能共平面

11、化学与科技、生活密切相关。下列叙述中正确的是（     ）

A．屠呦呦用乙醚从青蒿中提取出对治疗疟疾有特效的青蒿素，该过程包括萃取操作

B．从石墨中剥离出的石墨烯薄片能导电，因此石墨烯是电解质

C．中国天眼 FAST 用到的高性能碳化硅是一种新型的有机高分子材料

D．泰国银饰和土耳其彩瓷是“一带一路”沿线国家的特色产品，其主要成分均为金属材料

12、将一小块钠投入足量水中充分反应，在此过程中没有发生的是（　　）

A．破坏了金属键 B．破坏了共价键 C．破坏了离子键 D．形成了共价键

13、下列实验中的颜色变化，与氧化还原反应无关的是

A B C D

实验
NaOH 溶液滴入

FeSO4溶液中

石蕊溶液滴入氯

水中

Na2S 溶液滴入

AgCl 浊液中

热铜丝插入稀硝

酸中

现象
产生白色沉淀，

随后变为红褐色

溶液变红，随后

迅速褪色

沉淀由白色逐渐

变为黑色

产生无色气体，

随后变为红棕色

A．A B．B C．C D．D

14、电渗析法淡化海水装置示意图如下，电解槽中阴离子交换膜和阳离子交换膜相间排列，将电解槽分隔成多个独立

的间隔室，海水充满在各个间隔室中。通电后，一个间隔室的海水被淡化，而其相邻间隔室的海水被浓缩，从而实现

了淡水和浓缩海水分离。下列说法正确的是(    )

A．离子交换膜 a 为阴离子交换膜

B．通电时，电极 2 附近溶液的 pH 增大

C．淡化过程中，得到的浓缩海水没有任何使用价值

D．各间隔室的排出液中，②④⑥为淡水

15、为检验某固体物质中是否铵盐，你认为下列试纸或试剂一定用不到的是(　　)



①蒸馏水　②氢氧化钠溶液　③红色石蕊试纸　④蓝色石蕊试纸　⑤稀硫酸

A．①⑤ B．④⑤ C．①③ D．①④⑤

16、现榨的苹果汁在空气中会由淡绿色变为棕黄色，其原因可能是(　　)

A．苹果汁中的 Fe2+变成 Fe3+

B．苹果汁中含有 Cu2+

C．苹果汁中含有 OH-

D．苹果汁中含有 Na+

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、某药物 G，其合成路线如下：

已知：①R-X+           ② 

试回答下列问题：

(1)写出 A 的结构简式_________。

(2)下列说法正确的是__________

A．化合物 E 具有碱性           B．化合物 B 与新制氢氧化铜加热产生砖红色沉淀

C．化合物 F 能发生还原反应     D．化合物 G 的分子式为 C16H17N5O2Br

(3)写出 C+D→E 的化学方程式___________。

(4)请设计以用 4－溴吡啶（ ）和乙二醇（ ）为原料合成化合物 D 的同系物 的合成路线________(用

流程图表示，无机试剂任选)。

(5)写出化合物 A 可能的同分异构体的结构简式__________。

须同时符合：①分子中含有一个苯环； ②1H-NMR 图谱显示分子中有 3 种氢原子。

18、化合物 I( ）是治疗心脏病的一种重要药物，可由简单有机物 A、B 和萘



（ ）合成，路线如下： 

(1)C 的结构简式为_________，E 的化学名称_______。

(2)由萘生成 C、B 生成 E 的反应类型分别为_________、_________  。

(3)I 中含氧官能团的名称为_______。

(4)D 可使溴水褪色，由 D 生成 G 的反应实现了原子利用率 100%，则该反应的化学方程式为_______________。

(5)同位素标记可用来分析有机反应中的断键情况，若用超重氢（T）标记的

G（ ）与 F 反应，所得 H 的结构简式为 则反应中 G（ ）断裂的化学键

为 _______（填编号）

(6)Y 为 H 的同分异构体，满足以下条件的共有______种,请写出其中任意一种的结构简式_________。 

①含有萘环，且环上只有一个取代基。

②可发生水解反应，但不能发生银镜反应。

19、亚硝酸钠(NaNO2)是一种常用的食品添加剂，使用时需严格控制用量。实验室以 2NO+Na2O2=2NaNO2为原理，利

用下列装置制取 NaNO2(夹持和加热仪器略)。

已知：①酸性 KMnO4溶液可将 NO 及 NO2
-氧化为 NO3

-，MnO4
-被还原为 Mn2+。

②HNO2具有不稳定性：2HNO2=NO2↑+NO↑+H2O。

回答下列问题：



(1)按气流方向连接仪器接口______________(填接口字母)。

(2)实验过程中 C 装置内观察到的现象是___________________________。

(3)Na2O2充分反应后，测定 NaNO2含量：称取反应后 B 中固体样品 3.45g 溶于蒸馏水，冷却后用 0.50mol· L-1酸性

KMnO4标准液滴定。重复三次，标准液平均用量为 20.00mL。

①该测定实验需要用到下列仪器中的___________(填序号)。

a．锥形瓶    b．容量瓶    c．胶头滴管    d．酸式滴定管    e．碱式滴定管    f．玻璃棒

②假定其他物质不与 KMnO4反应，则固体样品中 NaNO2的纯度为____％。

③实验得到 NaNO2的含量明显偏低，分析样品中含有的主要杂质为_____(填化学式)。为提高产品含量，对实验装置

的改进是在 B 装置之前加装盛有_____(填药品名称)的______(填仪器名称)。

(4)设计一个实验方案证明酸性条件下 NaNO2具有氧化性________________________。

(提供的试剂：0.10mol·L-1NaNO2溶液、KMnO4溶液、0.10mol·L-1KI 溶液、淀粉溶液、稀硝酸、稀硫酸)

20、为了研究某气体(该气体为纯净物)的性质，做了如下探究实验：

①取一洁净铜丝，在酒精灯火焰上加热，铜丝表面变成黑色；    

②趁热将表面变黑色的铜丝放人到盛有这种气体的集气瓶中并密闭集气瓶，可观察到铜丝表面的黑色又变成了亮红色。

(1)根据所学的化学知识，可初步推断出这种气体可能是 O2、H2、CO、CO2中的________ 。

(2)如果要确定这种气体是你所推断的气体，还需要接着再做下一步化学实验，在这步实验中应选用的试剂是

________，可观察到的现象是________________

21、铂、钴、镍及其化合物在工业和医药等领域有重要应用。回答下列问题:

(1)筑波材料科学国家实验室科研小组发现了在 5K 下呈现超导性的晶体 CoO2，该晶体具有层状结构。

①晶体中原子 Co 与 O 的配位数之比为_________。

②基态钴原子的价电子排布图为_______。

(2)配合物 Ni(CO)4常温下为液态，易溶于 CCl4、苯等有机溶剂。固态 Ni(CO)4属于_____晶体；写出两种与 CO 具有

相同空间构型和键合形式的分子或离子：_______。

(3)某镍配合物结构如图所示:

①分子内含有的化学键有___________(填序号).

A 氢键     B 离子键   C 共价键    D 金属键  E 配位键

②配合物中 C、N、O 三种元素原子的第一电离能由大到小的顺序是 N> O>C，试从原子结构解释为什么同周期元素

原子的第一电离能 N>O_________。



(4)某研究小组将平面型的铂配合物分子进行层状堆砌，使每个分子中的铂原子在某一方向上排列成行，构成能导电的

“分子金属" ，其结构如图所示。

①"分子金属"可以导电，是因为______能沿着其中的金属原子链流动。

②"分子金属"中，铂原子是否以 sp3的方式杂化?_________(填“是"或“否")，其理由是__________。

(5)金属铂晶体中，铂原子的配位数为 12，其立方晶胞沿 x、y 或 z 轴的投影图如图所示，若金属铂的密度为 d g·cm-3，

则晶胞参数 a=_______nm(列计算式)。



参考答案

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、B

【解析】

硝酸银溶液中滴加氨水会产生白色沉淀，继续滴加氨水，白色沉淀会生成氢氧化二氨合银，沉淀溶解；铝粉中滴加氢

氧化钠，会生成偏铝酸钠，继续滴加氢氧化钠，无现象；硫酸铜溶液中滴加氢氧化钠，出现氢氧化铜蓝色沉淀，滴加

乙醛，加热，新制氢氧化铜会和乙醛反应生辰氧化亚铜砖红色沉淀；氯水中滴加氢氧化钠，颜色褪去，再加盐酸，中

和氢氧化钠后与次氯酸反应会生成氯气，颜色恢复。

【详解】

A.硝酸银溶液中滴加氨水会产生白色沉淀，继续滴加氨水，白色沉淀会生成氢氧化二氨合银，沉淀溶解；A 项正确；

B.铝粉中滴加氢氧化钠，会生成偏铝酸钠，继续滴加氢氧化钠，无现象；B 项错误；

C.硫酸铜溶液中滴加氢氧化钠，出现氢氧化铜蓝色沉淀，滴加乙醛，加热，新制氢氧化铜会和乙醛反应生辰氧化亚铜

砖红色沉淀；C 项正确；

D.氯水中滴加氢氧化钠，颜色褪去，再加盐酸，中和氢氧化钠后与次氯酸反应会生成氯气，颜色恢复，D 项正确；

答案选 B。

2、D

【解析】

A.由图可知温度越高 C 物质的量分数减小，平衡逆向移动，逆反应是吸热反应，所以压强不变，降低温度，A 的平衡

转化率增大，故 A 正确；

B.可调节压强和温度使 C 的物质的量分数相同，所以在不同温度下、压强下，平衡时 C 的物质的量分数可能相同，故

B 正确；

C.浓度越小反应速率越小，达到平衡时，将 C 移出体系，反应物和生成物的浓度都减小，所以正、逆反应速率均将减

小，故 C 正确；

D.使用催化剂只改变反应的速率，平衡不移动，所以加入合适的催化剂不能提高平衡时 C 的物质的量分数，故 D 错误。

故选 D。

3、B

【解析】

A.等物质的量浓度的 Na2CO3和 NaHCO3溶液，Na2CO3溶液碱性强，所以分别向等物质的量浓度的 Na2CO3和 NaHCO3

溶液中滴加 2 滴酚酞溶液，前者红色更深，A 错误；

B.FeCl3和 CuSO4溶液对 5%H2O2溶液分解的催化效果不同，所以分别向 2mL5%H2O2溶液中滴加 1 mL 0.1mol/LFeCl3



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/917122035041010002

https://d.book118.com/917122035041010002

